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К родителям относись так, как ты желал бы, чтобы твои собственные дети относились к тебе. (Сократ)

Введение

Когда-то молодые, а ныне уже постаревшие, родители оказываются в ситуации, когда сложно что-либо делать без посторонней помощи, когда некому «подать стакан воды», когда страшно, что никого не окажется рядом в момент сердечного приступа. В таких случаях нередко дети принимают решение взять родителей жить к себе. Однако им приходится столкнуться с проблемой организации личного пространства для всех членов семьи. Следствием чего могут возникать разногласия и конфликты.

Драфт кейса

Семья Ивановых состоит из папы, мамы и 16-летнего сына. Мама, Людмила Сергеевна, работает бухгалтером в фирме «ДимПласт»  и получат 30 000 рублей, что её вполне устраивает. Папа, Виталий Семёнович, работает водителем пожарной машины и получает заработную плату 25 000 рублей. Он доволен своей профессией: гордится тем, что сможет оказать помощь людям в тяжёлый момент, работа его является сменной, что есть свободные дни для работы по дому. Семья Ивановых давно купила 3-х комнатную квартиру в городе, не без помощи ее родителей, которые жили в деревне. При жизни деда, да и сейчас семья, по традиции, выходные и праздники проводит в деревне. Время летит, вот уже не стало деда, бабушка часто болеет и нуждается в постоянном уходе. Супруга стала уговаривать членов семьи перевести бабушку к себе, а дом ее продать. На семейном совете решили, что часть денег от продажи дома следует отложить на покупку машины, другую часть - на дальнейшее образование сына. У семьи есть возможность откладывать каждый месяц по 10 -15 тыс. рублей, что хватит только на обучение сына, который  через год собирается поступать в университет в родном городе. Но тут встал вопрос: чью комнату отдать бабушке? Комнату сына или родителей? 
Отец предложил поселить бабушку в комнату сына. Но сын запротестовал. Так как ему необходима отдельная комната, где он сможет встречаться с друзьями и готовиться к экзаменам. 
Сын выдвинул ответное предложение - поселить бабушку в комнате родителей, а им переехать в зал. Отец с таким вариантом решения проблемы не согласился, аргументируя тем, что в зале отсутствует дверь, а ему после тяжелого трудового дня хочется отдыха.
[bookmark: _GoBack]Мама, проанализировав ситуацию, высказала свое мнение: не тратить деньги на новую машину и образование сына, а купить по соседству квартиру и поселить туда свою маму. Но бабушке требуется постоянный уход, поэтому её нельзя оставлять одну. Чтобы оплатить квартплату, лекарства, няню, которая будет за ней присматривать в течение дня, пока все заняты, бабушке не хватит пенсии в 12.000 тысяч рублей. А родители не смогут помочь бабушке деньгами при оплате за её отдельную квартиру, так как они откладывают деньги на учёбу сына. Мечта о новой машине не давала покоя отцу, и у него возникла мысль: в доме престарелых бабушке будет тоже хорошо. Родители отца давно умерли. Если бы его родители живы были, то он не отправил бы их в дом престарелых. Возможно, отец не подумал, что с ним в старости может также обойтись сын. Поразмыслив, папа решил, что это не выход из положения - отправить бабушку в дом престарелых.

Вопросы для подготовки к обсуждению кейса:

1) Оцените действия каждого члена семьи с точки зрения личностно-ориентированного подхода
2) Каковы последствия принятия каждого из решений?
3) Предложите свой вариант решения проблемы.

