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Самоанализ  урока 

Данный урок проводился в 5б классе по теме «Употребление суффиксов существительных –ек-, -ик- (-чик-)», согласно тематическому планированию.  На изучение данной темы отводится один урок.
Тип урока: урок открытия новых знаний.   
Перед уроком ставились следующие цели:
1.     Учебные:
· знакомство  с  особенностями образования существительных с помощью суффиксов -ек- и -ик- (-чик-) и способами действия при выборе данных суффиксов
2.     Развивающие:
· способствовать созданию условий для развития положительной мотивации     к учению,   стимулировать раскрытие творческих возможностей учащихся.

· Развивать способности учащихся правильно формулировать свои мысли в процессе актуализации знаний по данной теме.
3.     Воспитательные:
· способствовать воспитанию у учащихся средствами урока уверенности в своих силах, чувства взаимопомощи.  
Планируемые результаты:
· Предметные: учащиеся научатся правильно выбирать гласную в суффиксах существительных;
· УУД: планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее выполнения; определять наиболее эффективные способы достижения результата; оценивать себя, границы своего знания и незнания; работать в паре.
· Личностные: взаимодействовать со сверстниками на принципах взаимоуважения, взаимопомощи, дружбы.
Все этапы урока были направлены на выполнение этих целей с учётом особенностей класса. 

В соответствии с требованиями к современному уроку тема и цели занятия были сформулированы  обучающимися самостоятельно.

На мой взгляд, выбранная  структура урока  является рациональной для решения поставленных задач, все части урока взаимосвязаны и логически вытекают одна из другой

Данный урок содержал следующие этапы:

1) Самоопределение к учебной деятельности

2) Актуализация знаний

3) Мотивация учебной деятельности. Постановка цели и задач урока

4) Первичное усвоение новых знаний

5) Первичное осмысление и закрепление знаний

6) Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

7) Информация о домашнем задании

8) Рефлексия 

Были использованы следующие методы:

- словесно-репродуктивный, наглядный, частично-поисковый (знания не предлагались в готовом виде, их необходимо было добывать самостоятельно под руководством учителя). 
Виды речевой деятельности учащихся на уроке разнообразны: слушание, чтение, диалог, письмо.

Характер тренировочных упражнений достаточной степени сложности. Задания рассчитаны на обучающихся, имеющих средний уровень развития.

Содержание урока соответствовало теме и целям. Использованы фронтальная, индивидуальная и парная формы работы, сочетание которых способствовало эффективной организации учебной деятельности.
Целесообразно использованы наглядные пособия, слайды мультимедийной презентации, что способствовало активизации познавательной деятельности учащихся на уроке, созданию ситуации успеха.
Темп урока оптимален. Плотность урока достаточная. Атмосфера на уроке была доброжелательная, удалось создать положительный эмоциональный фон, стимулирующий деятельность учащихся.
Считаю, что урок достиг целей, результативен, так как учащиеся активно, с интересом  и правильно выполняли  задания. Задачи урока реализованы в полном объеме.
